



■创业沙龙|

当今富豪7大创业类型

【逼上梁山型】

从20世纪70年代末至80年代后期,长达10年的时间内完成创业的中国富豪大多属于逼上梁山型,其典型代表是连续数年位居《福布斯》中国富豪排行榜前列的李晓华,以及创办广东七喜电脑有限公司的易贤忠。

李晓华的第一桶金是靠在北戴河贩卖所谓“美国冷饮”掘得,当时投入资金是3500元,收获则达10万元人民币。后李又在秦皇岛放录像,获利百万。李真正暴发是后来东渡日本,成为章光101毛发再生精在日本的总代理。李以拥有中国内地第一辆法拉利跑车闻名,时间为1993年。

易贤忠在创业前则属广州一家国有制药集团属下企业厂长,因女儿患脑疾,为筹集医药费被迫下海。易的第一桶金是为停业装修的广州南方大厦制作500只节能电子整流器,资本金为从广东中山小榄镇一个小老板处赊销的价值5000元的电子原材料。易以自己50平方米住房做工厂,获得千元,后易据此成立白云节能电子电器厂,3个月获利14万元,易将之视为自己真正的第一桶金。易在筹得为女儿治病的钱后,又继续回原厂上班,后因工厂衰败,才不得已第二次下海,创立广东七喜电脑有限公司,目前个人资产过亿。

【争气型或受刺激型】

其典型代表是重庆小天鹅集团董事长廖长光。

廖家境普通,曾下乡做过8年知青,回城后在重庆城建局当电工,娶何氏七妹何永智为妻。何氏7姊妹有6个嫁得如意郎君,只有廖身份“低微”,因此备受众人挤兑。廖受此刺激,发誓创业,以出人头地。

廖辞职下海后,以出卖住房所得3000元为本金,租得16平方米小店面一间,开始经营火锅。初时生意颇为不顺,不赚反亏。廖在妻子理解与帮助下,坚持不懈,专力创新,数月后开发出迥异于传统重庆麻辣味火锅的荔枝味火锅,开始扭亏为盈,继而又开发出后来风靡大江南北的重庆鸳鸯火锅,事业开始独上层楼,由小店到大店到企业集团。

【顺理成章型】

其典型代表为鲁冠球、沈爱琴、李桂莲等,因所属企业均由原乡镇企业或集体企业转制而来,历史悠久,发展顺遂,符合政策,顺理成章。一般来说,在创业者个人的第一桶金问题上,此类企业大多概念模糊。

【顺时势、倾家博弈型】

代表是有“中国鸡王”之称的大连韩伟企业集团创始人韩伟。

1956年,韩伟出生于大连三涧堡

镇东泥河村一户农民家庭。在20世纪70年代中期被招为三涧镇畜牧助理员。1984年韩辞职下海,创业本金为从亲友处借得的3000元,养蛋鸡50只,同年底,韩从银行贷得15万元,开始兴办养鸡场,一举成为大连最大的饲养专业户,同时亦成为大连负债最多的个体户。

在政府支持下,韩很快又贷款集资208万元,建起一座占地44亩,建筑面积8000平方米,饲养8万只鸡的现代化养鸡场,其鸡场第一年产值便达210万元。

【热血型或冲动型】

张思民、吴志剑均属于此类。此类创业者大多以失败告终,偶有所成者,也大多历经坎坷,并且在企业发展过程中屡经反复。

吴志剑的第一桶金是承包原深圳物资公司华东商场,在半月内获利17万元;吴的创业资本乃写作所得2000元稿费。

1999年3月,吴志剑因所属政华企业集团欠债2亿元,被深圳市政府发布新闻媒体通令,通令要求该企业“不得进行高消费,不得坐高级车住别墅。”

张思民的海王集团在1992年至1997年之间,也曾遭遇极大风险,企业险些“翻船”,后通过上市,其因盲目投资而险些断裂的资金链得以续接,企业因此生存下来。

【因缘际会型或无心插柳型】

此类创业者的典型特征是本来没想发财,只是想解决一下生存问题,后来竟不期而遇地发了财,其典型代表为张果喜。

1972年,张果喜受在江西余江当地下放的上海知青的影响,怀揣200元,到上海找生路。偶然的机会,在上海四川北路的上海雕刻艺术厂发现,一个雕刻樟木箱竟可卖200多块钱。张顿时灵机触发,立刻返回老家按照上海生产樟木箱的程序“依葫芦画瓢”。半年后,张氏第一只雕刻樟木箱出品。通过上海工艺品进出口公司,张自己制作的第一只产品参加了广交会,并幸运地拿到了20套樟木箱的订单,赚了1万多元,这是张掘得的第一桶金。

【知识型】

此类型具体而言又有种种不同:一类是拥有自有专利技术,靠自有专利技术发达的,如中宜环能董事长吴桐。

吴桐在北京创办中宜环能环保技术有限公司。吴擅长发明,名下拥有多项专利技术,仅其“城市垃圾处理综合集成系统”一项专利,据估计无形资产评估就达12.5亿元。一家美国名牌杂志估计,吴的专利加起来价值超过100亿

美元。在进京创办中宜环能环保技术有限公司之前,吴曾在深圳创业,获利数千万,因遭欺诈,资产荡尽。2001年3月,吴携2000元进京二次创业,3个月后,仅向韩国某著名企业出售“城市垃圾分类焚烧技术”15年使用权,获利即超过2000万美元。

一类是以王志东、张朝阳、丁磊等为代表的一类,这类富豪被称为“知识英雄”、“知本家”,但实际上除王志东曾开发过一个中文平台软件,丁磊曾开发过一个简单的163电子邮件系统以外,其他人并未见得有多少技术可言。而王志东和丁磊的第一桶金,都是从各自所开发软件中获得,数目达数十万和百万不等。

(摘自《和讯网》)



■成功案例|

24小时超市赚钱秘籍:加5角钱换一夜便利

【专家点评】

24小时全天候营业之所以能够成为一种趋势,本源就是部分消费者对便利性服务的渴求。诚然,无论是早市还是夜市,超市直接目的是为了售货,最终目的是为了赚钱。但是,如果不能为目标消费者提供相应服务,24小时全天候营业恐怕是没有利润可赚的。二者的联系可以解释为“油灯”和“油”的关系,油灯需要油才能点燃照明,油则是作用于灯的一种条件或是基石。

实地考察:
敢于做第一个吃螃蟹的人

在实地考察时,专家首先与这家超市店主谈了一会儿,了解到这个超市是此地区第一个24小时营业的便利店。店主做这个决定时,主要是看中了这个超市旁边有个网吧和棋牌娱乐室。这正符合24小时便利店的一般选址规则:实施24小时全天候营业的超市和便利店,其商圈范围应该不超过500米,主要顾客5—7分钟步行就能到达店面。

这些网吧和棋牌室的消费者在午夜以后想寻找一个24小时便利店,当时只有这一家,再加上地利之便,就积累了很多老主顾。等到其他4家超市开起来的时候,这些消费者已经养成了来这家超市消费的习惯。

【专家点评】

单店或两三个店面的规模是没有必要24小时全天候营业的,只有那些已经拥有数十家店面以上的连锁扩张型中小超市,才能够通过集约经营和规模效益降低成本的优势,乘好24小时全天候营业的顺风船。而这家生意红火的24小时的超市刚好是一家大型连锁超市的加盟店,有这样的成本控制能力和价格优势。

营销秘籍:
为夜归者点一盏温暖灯火

在这个50万平方米的大型社区,居住着很多时尚的年轻一族。这些人习惯于夜生活,当夜归回家的时候,往往能借着这个24小时便利店的温暖灯火,打开小区的门。当然在打开这扇门之前,他们也常常会到店里休息一会儿,喝杯热茶或者咖啡,借着暖脚的机会买点生日用品。

这家超市的老板就密切结合这些加班族、夜班族、单身族以及网民等目标群体的相应需要,提供了免费加热食品、免费供应开水、为手机充电、为自行车充气等附加服务。

最近他还提供了报刊服务,让来店里暖身的人,可以拿起一份报纸,随意浏览,打发无聊的时光。

【专家点评】

“低成本”作为超市的游戏规则,在24小时全天候营业的具体营销中,可以仅仅抓住这一部分特殊消费群体,开展多样化的营业推广和广告传播活动,无需扩散至所有的大众群体,以确保实现“低成本入市、靠优势夺市”的理想效果。

加5角钱换一夜便利

专家看了这家店的所有物品标签后,发现这里东西并不便宜,比如其他4个超市的可乐卖2.5元一瓶,他这里就卖到3元。这种5角钱的加价并没有妨碍客户来这里买东西。因为在午夜12点以后,这个地段唯一营业的超市就是这家。而旁边网吧和棋牌室里的人再也没别的地方买东西了。网吧虽然也有货品,但是价格还要高一些。

这家小店就是挣这个时间差。对于客户而言,加5角钱,换到的往往是一夜便利。

【专家点评】

稀缺资源是宝贵的。24小时全天候营业作为都市生活中一种难得的购物场所,不仅稀缺,而且超市还要负担24小时不间断人力费用、营业费用以至于照明费、空调费等。如果要求企业提供的商品对消费者来说既便利,价格又便宜,对商家来说显然是不公平的,企业的利润也就无从谈起。

(摘自《中国新闻网》)



温州商人:比犹太人更会经商的商人

NO.1 温商是惟一可以和犹太商人比肩的群体

“世界的钱装在美国人的口袋里;而美国人的钱却装在犹太人的口袋里”,有“上帝选民”之称的犹太人改变了世界的经济格局。温州人被各界称为“东方的犹太人”,他们用创富的行动证明自己不仅要学习犹太人,还要超过犹太人。据说,在法国,温商独有的做人、做事方法逐渐将犹太人挤出市场,天下第一的犹太商人惊呼:居然还有比我们更会做生意的人!

NO.2 温商是世界上财富积累速度最快的群体

在20世纪五六十年代,日本曾经创造了经济“奇迹”,其年平均经济增长速度为8.6%;八十年代以来,中国成为世界上经济增长速度最快的国家,在过去20多年的时间里,保持了年均9.4%的速度,超越了日本,刷新了世界纪录,创造了新的经济奇迹。与此同时,温州市的城镇居民人均可支配收入更是以15%至20%的速度递增,“温州速度”成了专有名词。

NO.3 温商是世界上最会赚钱的商人

上苍给了温州一个贫穷的起点——20年前,“平阳讨饭,文成人贩,永嘉逃难,洞头靠贷款吃饭”,温州的空气里充满了贫穷与饥荒的信息。

20年后,“十万元是贫困户,百万元才起步,千万元才算富。”温州人“穷得只剩下钱了”。“温州商人在浙江乃至全国都以他们强大的资本动员能力而闻名。他们具有敏锐的经商嗅觉,在商机把握上总是能先行一步,只要跟随温州商人选择投资方向,赚钱的大门就向你敞开。”这段出自《韩国经济》杂志,被《环球时报》转载的话印证了温商的赚钱能力。

NO.4 温商是世界上最活跃的商人群体

据美国《世界日报》报道:纽约拉盛人气最旺的超市,老板几乎是清一色的温州人。有人戏言,“温州打个喷嚏,全球都要感冒”,虽然有点夸张,但是“走出去”的温州人,正在“无所不入”地影响着世界。“目前在美国约

有24万温州人,他们以经营小商品、开餐馆等行业起家,投资领域已涉及贸易、房地产开发、服装制造及销售,对美国经济有无法代替的推动作用。”

美国浙江温州工商总会名誉会长朱海风介绍。

NO.5 温商是世界上最能创业的群体

创业过程中最常见的问题有三点:1、资金问题。2、信息资源。3、管理能力。这些问题,在温商面前很自然地不成问题。他们通过“以资金为纽带联合打拼”、“借鸡生蛋”、“虚拟经营”等经商法则轻松地解决了资金问题;他们凭借无处不在的商会网络及时地获取最新的商业信息;人才是挖掘不尽的宝藏,他们通过自身不断的学习和外部人才的引入,强化了组织的管理能力。

NO.6 温商是世界上最会算计的商人

在人际交往上,他们精于人情世故,主张堂堂正正的精明。在金钱应用上,他们主张把钱花在刀刃上,对于经

营成本,他们锱铢必较,住最廉价的房子、吃最便宜的饭菜。另一方面,他们看准一个项目之后,能以迅雷不及掩耳之势将大量的钞票“砸”下去,温州人投资买房的举措可称得上是独一无二。

另外,温商十分热衷慈善事业,几百万、几千万元的捐助他们都认为是理所当然。

NO.7 温商是世界上最善于创新的商人

温州人的模仿能力是十分惊人的,他们把打火机、眼镜、低压电器等商品拆开再重装,然后,就能制造出一模一样的产品了。在模仿的基础上,温商不断地学习、求新、求变,进而巩固自己差异化的竞争优势。

NO.8 温商是世界上最敢于冒险的商人

“平安二字值千金,冒险半生为万贯”的观念使温州人“敢为天下先”、敢于第一个吃螃蟹。他们胆大包“天”、胆大包“海”、胆大包“地”,由此创造了市场经济的先发优势。他们认为:头道汤的味道最好,先人一步的生意最赚钱。

B1

事实证明:一分耕耘,一分收获;一分冒险,一分成就。温商的成功经验证实了一句话:惟冒险者生存。

NO.9 温商是世界上最懂得人脉的商人

有温州企业家对媒体称:“花20万元认识一个对自己有利的圈子很值得。”温州人信奉朋友就是财富,有义。温州人信奉朋友就是财富,有义。(摘自《天下商机网》)

就有利。他们和朋友间的利益并不是直接金钱的交往,而是互相帮助。借助政策和政府的公关需求,巩固企业的根基,已经成了温州商人的“共识”,善于利用关系资源的温州人,站在巨人的肩膀上,可以轻松地眺望广阔的商业赛场。